

2019年11月,习近平总书记对赵梦桃小组亲切勉励,希望大家继续以赵梦桃同志为榜样,在工作上勇于创新、甘于奉献、精益求精,争做新时代的最美奋斗者,把梦桃精神一代一代传下去。

追忆梦桃 传承梦桃精神 争做新时代最美奋斗者



在赵梦桃园,大家深切缅怀全国劳模赵梦桃。



参加活动的女职工紧紧握住历任梦桃班组长的手,听她们讲述曾经的故事。



参加活动的全体人员依次向赵梦桃墓碑献花。



赵梦桃生平简介

赵梦桃(1935年11月-1963年6月23日),女,中共党员,西北国棉一厂细纱挡车工,1956年和1959年全国劳动模范。被树为全国纺织战线的一面红旗。1952年5月,在学习“郝建秀工作法”活动中,赵梦桃以最优异的成绩第一个戴上了“郝建秀红围腰”。她第一个响应厂党委“扩台扩锭”的号召,看车能力从200锭扩大到600锭,生产效率提高了3倍。在她的影响和带动下,“人人当先进,个个争劳模”蔚然成风。她是中共八大代表,两次被授予全国先进生产者荣誉称号。

2019年9月25日,被评选为“最美奋斗者”。1952年5月,西北国棉一厂正式开工,赵梦桃当上了细纱挡车工。“好好地干!下苦干!老实干”成了她的口头禅。别人一个巡回3至5分钟,她只用2分50秒,连上厕所都是小跑。

在学习“郝建秀工作法”的毕业典礼上,她获得了第一名,被选为工会小组长、先进生产者,1953年8月,出席了全国纺织系统劳模大会。同年9月,加入中国共产党。

她为了帮助姐妹们共同完成生产任务,曾十多次将使用顺手的好车主动让给别人,自己克服困难开陈旧的“老虎车”,并年年超额完成生产任务。1956年9月,赵梦桃被选为中国共产党第八次全国代表大会代表。不让一个姐妹掉队,不让周围有一个小组掉队。从1952年起,她创造了连续7年月月全面完成生产计划的先进纪录,并帮助17名工人成为工厂和车间的先进生产者。

赵梦桃倡导和表现出来的“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”和“不让一个伙伴掉队”的思想品德,被概括为“梦桃精神”。她领导的小组被评为全国先进集体,她本人也被评为全国劳动模范。

1962年,西北国棉一厂为了提高棉布质量,要求细纱工序减少条干不匀的现象,以便消灭布面上的粗细节疵点。她为此刻苦钻研技术,在吸取其他纺织能手经验的基础上,摸索出了一套科学的巡回清洁检查操作法。按这种操作法,细纱车的清洁可得100分,断头减少三分之二,粗细节疵比过去减少百分之七十左右,大大充实了“郝建秀工作法”的内容,对提高棉纱条干均匀度和棉布的质量起了重要作用。同年11月底,陕西省纺织工业局总结推广了这套方法,《陕西日报》作为重要消息,在1963年1月予以报道。可是,正当这株“红桃”繁花初绽的时候,她旧病复发,又住进了医院。那时,她想着的是工厂、工友,未等痊愈就回厂上班。这一次,她已成为身患绝症的重病号,但在卧床数月的日子里,她依然想着工厂、工人姐妹和新操作法的实施情况。为了不影工厂的生产,她劝退了组织上派来护理她的姐妹;在刚能由护士扶持下床时,就挣扎着自己洗脸、倒水,还帮助重病人洗脚、擦澡,为护士裁剪“油纱布”,还经常以“临时护士”身份,帮助护士做输液准备、打扫病房,爬上窗台擦窗子;护士和病友劝她休息,她总是说:“我能动,就要干!”

1963年4月27日,陕西省召开表彰赵梦桃及赵梦桃小组先进事迹大会,授予赵梦桃“优秀共产党员、模范共产党员、先进工人的典范”光荣称号。会后不久,即同年6月23日,这位把自己的青春年华全部献给祖国社会主义建设的细纱女工,不幸被病魔夺去了年轻的生命,年仅28岁。



李秀华(前排中)代表省总工会为赵梦桃小组成员送去粽子、绿豆糕等暖心礼品。



现任赵梦桃小组组长何菲发言。

本组图片均由本报记者 鲜康 摄



女职工代表在赵梦桃纪念馆用手机拍摄她们心中的梦桃。



女职工代表在现代化厂房里感受工作环境了解生产流程。



机台前端赵梦桃小组的标识,时刻提醒大家不忘梦桃精神。